

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. 1 pes. mes  
ANUNCIOS  
1.ª plana. 0'15 cts. palabra.  
2.ª y 3.ª " 0'25 " " " "  
4.ª " 0'10 " " " "  
ESQUEMAS SEGUN TABLITA  
No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

## Notas del día

Nos hallamos ya muy próximos a la fecha en que los cosecheros de la seda han de tocar los primeros efectos de las circunstancias, cada vez más angustiosas e indecisas. Hasta ahora nada sabemos ni de precios ni de la disposición en que se hallan los fabricantes respecto a los ahogaderos.

Sobre todo, este último extremo tan interesante, que acaso de él penda gran parte del éxito que pueda sacarse de la jornada.

Por eso sabemos con satisfacción que el alcalde, compenetrado del interés que este asunto tiene para nuestra próxima cosecha, ha vuelto de nuevo a interesar de los fabricantes y compradores una contestación definitiva sobre ambos interesantísimos extremos.

No ha tenido todavía una contestación definitiva; pero es muy probable que en la próxima reunión que han de celebrar para tratar de ello quede ya definitivamente resuelto el camino que haya de seguirse.

Es cierto que en los momentos actuales nadie puede precisar lo que ha de ocurrir al día siguiente y ahí que las mismas casas comarcanas no sepan a ciencia cierta qué atenerse; pero la fecha es próxima y antes que surja el conflicto, con todas sus inquietudes y aprehensiones, es muy de agradecer que las autoridades a quienes corresponde el asunto no se descuiden en buscarle la solución.

Iguales inquietudes que producen la seda está produciendo la proximidad de la cosecha de la fruta, amenazada como la naranja de falta de exportación.

Los flotes, sea por el peligro que corren los barcos, sea porque se están aprovechando las circunstancias, lo cierto es, que han subido de un modo tan considerable que hacen sumamente difícil que se pueda exportar al extranjero.

Es cierto que toda la que se cosecha para la conserva que se fabrica en España no hay motivo para suponer que corra el peligro de la que se viene exportando.

Aun así y todo, no está demás que este nuevo problema se estudie también con detención, y si es necesario que se interese del Gobierno ciertas medidas para que se faciliten los transportes y se abarquen en cuanto sea posible.

Llevamos ya una serie ilimitada de contradicciones en lo que se refiere a las fuentes de riqueza de esta región: la minería, la agricultura en nuestros campos, la naranja ahora la seda y la fruta son valedores de nuestra vida económica que las circunstancias han agotado que están a punto de perderse.

Para evitarlo se necesitan grandes energías y ella serán sin duda que se pondrán en favor nuestro, para salvarnos de tanta calamidad, como nos amenaza, y de la ruina que se cierne sobre nuestra rica y fértil región.

dos con el conde analizan solo este punto y cantan el «Hosanna» por que suponen ya realizado, lo que acaso sea un hecho, pero que todavía no tiene carácter oficial.

No queremos cohar jarros de agua fría sobre los que tan excepcional importancia conceden a la aproximación; pero es innegable, que aunque el supuesto se realice, para cuanto en los momentos actuales interesa a España tiene muy poco valor.

En nuestras relaciones internacionales ha hecho una serie de equilibrios, que lo mismo pueden interpretarse en favor de los aliados que en la negación de toda clase de auxilios por nuestro carácter neutral.

El problema del Mediterráneo, que es tal problema y de los que se necesitan muchos datos, (con de minúscula) para resolver, nos deja en la duda de si debemos pedir el Estrecho o debemos quedarnos sin él.

En la parte económica y social, anda tan vagamente de concepto que no hemos sabido más, que el conde cuando mande volverá a preocuparse (lo mismo que la vez anterior) de hallarle la mejor solución.

Únicamente está expresivo, es su fuerte, en la parte de navajeo político, explicando las razones que abonan el rezagamiento de ciertos políticos y la forma que existe para llegar a tiempo.

Y puesto ya en el terreno que él pisa firme, echa el anzuelo con ó sin conocimiento de los peces para coger abundante pesca.

Por lo pronto son muchos los que han picado y se han entusiasmado con la afirmación de que el partido liberal ha sacudido, no sabemos que supuestas tutelas, y con ciertos barruntos de poder para época no muy remota.

En esto de saber despertar ciertas ansiedades en los suyos se pinta solo el conde de Romanones.

Claro es que dice todo lo contrario; ó sea que no tiene prisa alguna; porque Gobierno que sube sin el bagaje de la opinión, naufraga; pero los suyos, que le conocen admirablemente, leen siempre en sus palabras lo contrario de lo que dice y generalmente no se equivocan.

¡Cualquiera olvida la aureola de opinión con que acaparó el poder

en la célebre sesión que ha dado en llamarse del «atraco»!

Si hubiera esperado a tener con él esa opinión de que habla, ya hubieran pasado horas por el reloj político de España, sin que el conde hubiera logrado el Poder.

Por eso los suyos, que le conocen por dentro y por fuera, saben en donde está el nervio de sus palabras y las distintas interpretaciones que hay que dar a su lenguaje.

Buena prueba de ello es cuanto dejamos anotado, que sus partidarios con su silencio sobre esos interesantísimos temas son los primeros en confirmar.

Desdóblense todos los ditirambos de la prensa amiga, estúdiense con calma el comentario y siempre aparecerá el homenaje al travieso, al político de encrucijada; pero el hombre de mentalidad, el hombre de gobierno no aparecerá por parte alguna.

Y conste que estos juicios nuestros podíamos afianzarlos con los de algunos otros periódicos, que no están entregados a la devoción del conde, pero entendemos que ellos serán más seguros cuando se apoyen en argumentos y en razones sólidas, como las que dejamos anotadas, que cuando tengan por base el testimonio ajeno.

## Desde Molina

**Reclutas a filas**

De los 21 reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914, 18 han sido destinados al regimiento de infantería España, número, 46; 2, al 11.º regimiento montado de Artillería de campaña; y otro a la 3.ª Comandancia de Intendencia Militar; todos los cuales verificarán su presentación a sus respectivos Cuerpos el día 1.º de Mayo próximo, siendo socorridos por esta Alcaidía y haciendo el viaje directamente por ferrocarril y cuenta del Estado.

**Lluvias benéficas**

Nuestros pobres campesinos se muestran esperanzados de cosechar algunos cereales y aceite, por virtud de las recientes benéficas lluvias, con lo cual podrán remediar en algo su triste situación, no-

tivada por la pérdida de los cosechas en varios años consecutivos.

*Corresponsal.*

## La misión de los Institutos

Las gratuitas afirmaciones hechas recientemente por el señor Bergamín en su conferencia del Ateneo de Madrid en contra de los Institutos de segunda enseñanza, obliga a la Junta directiva del Cuerpo de Catedráticos de estos Centros a protestar respetuosa, pero enérgicamente contra el concepto de que se ha hecho eco el exministro de Instrucción pública, referente a la inutilidad de la misión social, educadora e instructiva a la vez que llenan los Institutos, siendo, a pesar de todos los que lo desconocen y lo niegan, uno de los medios, acaso insustituible, de elevar la cultura media general de España.

Téngase en cuenta el sinnúmero de plagas de enseñanza de que han sido víctimas los Institutos en un corto espacio de tiempo—desde la reforma bien meditada, y acaso la mayor, de Groizard—y dígame si en ese continuo tejer y destejer, no es una prueba de vitalidad el mantenerse aún en pie la segunda enseñanza y el que su profesorado, al que no se le consulta casi nunca cuando de reformas del bachillerato se trata, no haya perdido de vista el doble fin de su labor docente, cuales es el de la cultura general y el de preparación para las Facultades universitarias, como acertadamente exige la ley.

La labor del profesorado de Institutos luchando por el aprovechamiento de sus alumnos, dentro de las deficiencias del vigente plan de enseñanza, y a pesar del cúmulo de asignaturas a que tienen que atender, y de lo numeroso de las clases, de ochenta y cien matriculados en cada una, es de aquellas cosas cuya eficacia no puede negar nadie que, libre de prejuicios y apasionamiento, quiera formar concepto exacto de la cuestión.

El profesorado de segunda enseñanza, con el convencimiento pleno de la necesidad de su misión y del beneficio social que de ella se deriva para su Patria, no considera

por eso a los Institutos como únicos centros de cultura, ni menosprecia a ninguna clase de instituciones docentes, considerando que todas, dentro de su esfera de acción, son elementos de progreso intelectual, y todas aunadas han de contribuir al engrandecimiento de España.

En nombre de la Junta directiva, el presidente, *Mariano Reimundo*.

## Un periódico español en Viena

Ha comenzado a publicarse en Viena una revista mensual titulada «La voz de Austria», redactada en español.

Este nuevo periódico tiene como finalidad primordial la de juzgar con absoluta ecuanimidad la política internacional; dar a conocer en Austria la Historia y la Literatura de España, y en España las manifestaciones de arte austriaco, al mismo tiempo que estrechar los lazos de unión y fomentar el comercio de Austria con España y la América latina.

Es redactor-jefe de la revista el notable escritor don Aniceto Saldó y Villar, muy conocido en España por los escritos que firma con el pseudónimo de «Danubio».

## DE MODAS

Como en otros órdenes más importantes, también en el campo de la moda, después del primer e inevitable trastorno provocado por las excepcionales circunstancias, comenzaron los ánimos a calmarse, y buscaron y encontraron la necesaria adaptación. París, que siempre lleva la voz cantante, calla, pero su voz resuena todavía en diversos puntos, y este es lo mismo que si hablara hoy. Ante todo, la capital francesa remesa, en cantidad, sus creaciones a los interesados, para mucho tiempo; y de ahí que al estallar la guerra, estuvieran cubiertas las necesidades más urgentes.

Por lo que hace al porvenir menos inmediato, se sabe ya que los grandes sastres americanos y europeos reciben los modelos destinados a fijar la norma con una anticipación de varios meses, lo cual les permite estudiarlos tranquilamente ó introducir en ellos las modificaciones consiguientes, adaptadas al gusto de cada país, sin perder la primitiva elegancia.

La tendencia general para vestidos elegantes de tarde, se inclina favorablemente a la doble tónica, una sobre otra, la superior es siempre de blonda y crespón de seda, de gasa ó de otro tejido transparente, pareciéndose algo su forma a la de la basquiña, aunque mayor su amplitud.

Las blusas son también amplias y flotantes para la presentación, al menos, estando muy de moda las plegadas, ya en pliegues anchos, ya en diminutos ó dispuestas en grupos.

Los sombreros más en moda, para la primavera, son los redondos y de ala recta, ó el marinero, de terciopelo negro ó de raso, ó de tafetán persa acresponado.

También se confeccionan de otras formas, pero siempre pequeños y altos, con guarniciones de terciopelo y flores, con pensamientos, violetas, marabús, y también con plumas de avestruz, dispuestas en guirnaldas.

Una graciosa novedad, especial para niñas y señoritas, es el cinturón alto de tela estampada y vivos colores. Estos cinturones se hacen de seda, y terminan generalmente en dos puntas de mediana longitud, adornados con una franja de seda, visten muy bien con blusas blancas.

*Sabina de Beaumont.*

París, Abril de 1915.

## Plomo y Plata

Persiste la baja en el plomo confirmando la creencia de que nuevos arribos, realizados unos y otros en camino, han motivado tal descenso.

La liquidación de los minerales, continúa aquí haciéndose, cual los fundidores anunciaron, al precio base de setenta y siete y medio reales a setenta y ocho y medio. Descuentos de 5 tipos y 5 reales y a 9 reales la onza de plata.

Los señores Henry Cail y Compañía, de Newcastle, nos dicen con fecha 12 del actual, lo que sigue: «El mercado de plomo sigue flojo, cotizándose al precio de L. E. 21-10-0 por tonelada, y la plata fin. a 25 1/2 peniques por onza.»

Con fecha 8 del actual nos dicen los señores A. Rüffer é Hijos, de Londres.

«Cotizamos: Plomo argentífero español, con más de 40 onzas de plata por tonelada L. 22 por tonelada. Plata fina: 25 1/2 peniques por onza.»

Desde la cotización telegráfica por estos últimos señores a nuestra Cámara Oficial de Comercio el día 10 del actual, se han recibido las siguientes:

Plomo		
Días 13 Abril L. E.	20-10-0	
» 14 » »	20-13-9	
» 15 » »	20-16-3	
» 16 » »	20-15-0	
» 17 » »	20-7-6	
Plata		
Días 13 Abril L. E. P.	25 12/32	
» 15 » »	25 14/32	
» 16 » »	25-12-32	
» 17 » »	25-14/32	

(De la «Gaceta Minera».)

## Siempre el político

Parece ser que el clavo ó el norio del discurso de Romanones ha estado en lo que ha dicho sobre la aproximación de García Prieto y Melquiades.

Y así debe ser, por cuanto hasta los periódicos más entusiasmados con el conde analizan solo este punto y cantan el «Hosanna» por que suponen ya realizado, lo que acaso sea un hecho, pero que todavía no tiene carácter oficial.

No queremos cohar jarros de agua fría sobre los que tan excepcional importancia conceden a la aproximación; pero es innegable, que aunque el supuesto se realice, para cuanto en los momentos actuales interesa a España tiene muy poco valor.

En nuestras relaciones internacionales ha hecho una serie de equilibrios, que lo mismo pueden interpretarse en favor de los aliados que en la negación de toda clase de auxilios por nuestro carácter neutral.

El problema del Mediterráneo, que es tal problema y de los que se necesitan muchos datos, (con de minúscula) para resolver, nos deja en la duda de si debemos pedir el Estrecho o debemos quedarnos sin él.

En la parte económica y social, anda tan vagamente de concepto que no hemos sabido más, que el conde cuando mande volverá a preocuparse (lo mismo que la vez anterior) de hallarle la mejor solución.

Únicamente está expresivo, es su fuerte, en la parte de navajeo político, explicando las razones que abonan el rezagamiento de ciertos políticos y la forma que existe para llegar a tiempo.

Y puesto ya en el terreno que él pisa firme, echa el anzuelo con ó sin conocimiento de los peces para coger abundante pesca.

Por lo pronto son muchos los que han picado y se han entusiasmado con la afirmación de que el partido liberal ha sacudido, no sabemos que supuestas tutelas, y con ciertos barruntos de poder para época no muy remota.

En esto de saber despertar ciertas ansiedades en los suyos se pinta solo el conde de Romanones.

Claro es que dice todo lo contrario; ó sea que no tiene prisa alguna; porque Gobierno que sube sin el bagaje de la opinión, naufraga; pero los suyos, que le conocen admirablemente, leen siempre en sus palabras lo contrario de lo que dice y generalmente no se equivocan.

¡Cualquiera olvida la aureola de opinión con que acaparó el poder

— 862 —

Las apuestas se hicieron a ciento contra uno a favor de Jonás.

Al pasar cerca de Cocardasse y Pataposi les Gonzz:

—¿Volveréis a España mediante una buena suma.

—Obsecraremos en todo a Monseñor—contestaron los dos amigos.

—No os alejéis, pues—añadió el Príncipe saliendo del salón.

Quando todos salieron el jorobado se volvió hacia la galería, en la que se veía una triple hilera de cabezas curiosas.

—¡Bien, bien!—dijo.—Con tal de que no me molestéis, todo va bueno.

—No apostéis demasiado contra mí, por si acaso, y consultad vuestros relojes.

—¡Pere olvidaba una cosa!—añadió interrumpiéndose, y atravesando el salón dirigióse a la galería.—¿Dónde está Monseñor?

—Aquí—contestó Gonzzaga.—¿Qué deseáis?

—¿Tenéis preparado el notario?—preguntó Esopo.

Nadie esperaba la pregunta y cuantos la oyeron echáronse a reír á carcajadas.

—Bien reirá quien reía el último—murmuró Esopo.

— 869 —

Au ora aniquilada por el supremo esfuerzo que acababa de hacer, se había arrojado en los brazos de su amigos.

Cocardasse acercó una butaca donde la joven dejóse caer sin fuerzas.

—Las apariencias no están en favor del novio—murmuró Nocé.

Gonzzaga permanecía serio y todos le imitaron. Las mujeres sólo se ocupaban de Aurora, excepto la Nivelte, que pensaba.

—Tengo idea de que el jorobado es un Orse en miniatura.

—Monseñor, permitidme dirigiros una súplica. Sois demasiado noble para haber querido burlaros de mí. Si se le dice a un hombre: corre, seguramente no es lógico trabajar antes los pies. La primera condición de mi éxito es la soledad.

—¿Dónde habéis visto enamorar un hombre a una mujer rodeado de miradas curiosas? ¡Sed justo, eso es imposible!

—¡Tiene razón!—dijeron los convidados.

—Esta reunión la espanta—continuó Esopo.

—Y yo mismo pierdo una parte de mis recursos; pues el amor, la ternura, la pasión, están siempre cerca del ridículo.

—¿Cómo encontrar esos acentos que embria-

# Discurso de Don Antonio Maura

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

(Por telegrafo)

21.—A las 3'15 t.

Continúa la expectación enorme por el discurso de Maura.

Es inculcable el número de forasteros llegados á Madrid para asistir al Teatro Real.

La comisión tiene un verdadero apuro para poder servir los compromisos de última hora.

## Precauciones

El director de Seguridad ha adoptado extraordinarias precauciones para evitar cualquier suceso desagradable.

En las inmediaciones del Teatro Real se han establecido retenes de guardias para acudir al primer aviso.

La juventud maurista también ha montado una guardia con el fin de impedir alguna asonada de los radicales.

## Pasquines

En la fachada del Teatro Real aparecieron pasquines que decían: «Maura, no.» «Muera el asesino de Ferrer.»

La policía los arrancó.

Se ha censurado el que hayan podido burlar la vigilancia que se había montado desde ayer.

## La actitud de Cierva

Uno de los amigos del señor Cierva ha dicho que el ex ministro conservador no asistirá al discurso del señor Maura, sintiéndolo mucho, en vista del carácter político que ha tomado este acto.

El señor Cierva, decía la persona ayudada, hubiera asistido á la conferencia de muy buena voluntad; pero en la forma en que se ha planteado á última hora el problema y dado el alcance que se atribuye á las declaraciones del señor Maura, él se abstiene en el pleito y se atiene á lo que en tiempo oportuno dijo en el Congreso donde definió de un modo claro y concreto su actitud.

En las circunstancias actuales no puede el señor Cierva hacer otra cosa.

Los que conocemos la invariabilidad de su carácter, y sus resoluciones inquebrantables, sabemos de antemano que no se prestaría á que se diera interpretaciones torcidas á su asistencia.

La actitud del ilustre murciano era aplaudida por ser una demostración de su consecuencia y de energía en sus resoluciones.

(DE ESTA EDICIÓN)

## Animación extraordinaria

21.—A las 11'15 n.

Desde mucho antes de las dos de la tarde las calles del Arsenal, Plaza de Oriente é Isabel II y Calle de Fernando VI, presentan un aspecto de animación extraordinaria.

Alrededor del Teatro Real, á las tres de la tarde, el aspecto era imponentísimo.

Notábase la presencia de muchísimos forasteros.

Numerosos vendedores voceaban los últimos discursos de Maura, postales y retratos del ilustre hombre público y botones con inscripciones de «Maura, sí».

Todos estos objetos eran arrebatados por el público de manos de los vendedores.

Especialmente los botones vendiense á centenares, habiendo forasteros que hicieron acopio en grandes cantidades.

## Precauciones

Las precauciones adoptadas por el jefe de Seguridad fueron extraordinarias, especialmente en las plazas de Oriente é Isabel II, colocóse gran número de guardias de á pié y de á caballo.

La Policía ejercía severa vigilancia.

## La entrada al Teatro

Se hacía con perfecto orden.

Los jóvenes mauristas que ostentaban distintivos en el ojal, facilitaban la entrada al local mediante una identificación minuciosa.

Otra comisión recibía á las personalidades invitadas, indicando los puestos de sus respectivas localidades.

## Aspecto del Teatro

A las tres y media de la tarde el Teatro estaba completamente lleno. Los palcos y plateas principales estaban ocupadas por señoras.

En todo el escenario se habían colocado sillas numeradas para invitados especiales que se llenaron mucho tiempo antes de comenzar el acto.

La tribuna destinada al orador estaba colocada en el escenario en el sitio de la concha.

Bajo la mesa de la tribuna oratoria colocose el microfono, ocultándolo disimuladamente, bajo los pliegues del paño azul.

## Los periodistas

También en el escenario se han colocado dos grandes mesas para los periodistas.

Una es exclusiva para los de Madrid y la otra para los correspondientes y redactores especiales enviados de provincias.

En totalidad al comenzar el acto hoy 140 representantes de la Prensa.

## Localidades desocupadas

Las únicas localidades desocupadas, son el palco de la familia real y el de los ministros.

En cambio todos los demás sitios del teatro están repletos, existiendo una aglomeración enorme.

## Vigilancia dentro del teatro

La policía estaba distribuída en todo el teatro.

Además la juventud maurista había también tomado todo género de precauciones para evitar que alguien pretendiese deslucir el acto.

## Aparición de una bandera

A las cuatro de la tarde, en un palco proscenio, aparece la bandera del Círculo Maurista de Zaragoza, que es acogida con una ovación prolongada.

## Los concurrentes

Según las notas de los conocedores de la cabida del teatro los concurrentes pasan de cinco mil, siendo inculcable el número de los que no han podido asistir por falta de local.

## Llegada de Maura

A las cuatro y media aparece el señor Maura.

La concurrencia puesta en pie le acoge con una ovación que se prolonga durante largo rato.

Las señoras agitan sus pañuelos desde las localidades.

Del público parten incasantes vivas á Maura, al rey y á España, que son contestados con delirante entusiasmo.

Cuando se hace el silencio Maura ocupa la tribuna.

## El discurso

El Sr. Maura comienza diciendo: Señoras y señores.

Estos aplausos y aclamaciones comprueban el acierto de la Juventud convocando, en vez de á actos políticos de combate, á una serie de conferencias, que convidan á cumplir los deberes con la Patria.

La religión como la política apasionan á las gentes por que engendran pasión como las ideas que encarnan en los hombres.

Un hombre solo en política nunca podrá hacer nada, porque las obras políticas son colectivas.

No hay un hombre en la historia que haya realizado nada sin verse asistido de las colectividades.

No venimos á combatir, sino á razonar tranquilamente sobre los intereses políticos y patrióticos de España.

Siendo esta una nación enferma debemos todos por cuantos medios esten á nuestro alcance procurar su remedio.

Hace luego historia de España desde Juan II á Enrique IV.

Entonces, dice, la anarquía lo arrasaba todo. Rodó la cabeza de Alvarado de Luna. Luego la de Enrique IV.

Esta anarquía trajo como consecuencia el resurgimiento de la grandiosidad de España.

Esto se hizo en un período de cuarenta años que resultan un amanecer en la vida de los pueblos.

Quien hubiera profetizado lo que sucedió se le hubiera tenido por demente y sucedido por que Castilla había eliminado la ponzoña.

Tenia corazón y había unido el Estado á la Nación. Por ello llenaba el mundo de gloria. (Ovación intensa, Vivas.)

Ahora existe un divorcio que no pudieron curar hombres ilustres. A la grandeza del siglo XVI sucedió la decadencia. Desde entonces

no se ha establecido la compenetración entre el Estado y el Pueblo, y por eso hoy es España el pueblo más desgobernado de Europa. (Aplausos, bravos.)

Sin embargo decía con verdad el ilustre Valera que nunca había advertido hombres más patriotas y más dignos que los que la han gobernado; á ello yo añado que nadie puede aventajarle.

¿Por qué fracasaron? ¿Creo que no es menester meditar para advertirlo.

Debe haber un vicio en el organismo que ocasiona el fracaso.

No vamos á recriminar á nadie, sino á guiarnos con propósito de enmienda.

No voy á divagar ni á inventar para que nuestras reservas mentales vayan más allá de mis palabras. Y conste que no desconozco que el complemento de vuestros pensamientos es que el decoro veda á la lengua moverse. (Aplausos.)

¿Cuál es la situación política actual de España?

Hay alguien que piensa que esta monarquía es una constiución y por consiguiente que solo por ella existe.

La monarquía es sustancia nacional española y en 1808 apesar de todo resurgió.

Hace un siglo que en España está planteada la lucha entre la república y la monarquía, como si esta tuviera culpa de los males que ocurrieron por los desaciertos de los hombres políticos.

Cuarenta años de lucha han acreditado que querer en España construir fuera y contra la monarquía es como si un arquitecto quisiera construir sin contar con la ley de la gravedad.

Si seguimos ese error perdemos otro medio siglo en trabajos inútiles.

La monarquía española preside al pueblo más recto de Europa; por que en España ni el clero ni otras instituciones pueden regirlo.

En el pueblo es donde radica toda obró política. Los partidos definidores de la opinión son los que tienen la dirección de los trabajos del Gobierno y las determinaciones de la soberanía de la ley, que en los partidos son inexcusables; por que decir partido y Estado es una misma cosa.

En los partidos, como humanos, entran todos los buenos y los malos y los concupiscencias se despiertan cuando llega la hora de la actuación. Pero cuando los partidos actúan entre ciudadanos que no hicieron dejación de sus derechos, todas esas concupiscencias encuentran su contrapeso y viene la desviación y la caída, coincidiendo el egoísmo del partido y el interés nacional; pero es, porque está de por medio la ciudadanía.

Si esta se ausenta de la vida social y política el panorama resulta totalmente distinto.

Entonces el partido no medra por opinión, sino por dominación. Y entonces viene el botín, la guerra; porque el partido se convierte en una intendencia del ejército político.

En cambio, los partidos con ciudadanía nutren al Estado y encauzan la opinión.

Los otros son parásitos que enervan, deshonran y arruinan á la nación.

Una tiranía de millones de tiranos apoderada de todos los elementos políticos. ¿Se conoce algo más intolerable?

Si la renovación de esas tiranías, y uno tras otro, vienen a saciar las ansias de una multitud, en el curso de la historia de España se habrá trazado una curva descendente para saciar á los malos, llegando hasta cometer verdaderos crímenes; pero no para recoger lo bueno; Esto no tiene premio, porque la opinión, está distraída. (Aplausos.)

Al cabo de este proceso se han formado focos de pestilencia que aísla á los partidos gobernantes del resto de la nación.

Cuando alguien á querido poner coto sobre el mal sobre él ha caído la masa de dominación.

(Una voz.—Eso es Maura.) Los partidos gobernantes sienten el fracaso por no hacer desparecer á su derecha y á su izquierda los grupos que protestan contra la constiución. Y digo poco, porque en otros países se vé que no á todos agrada la constiución.

Pero aquí se piensa enseguida en la violencia y con eso no se educa al pueblo para la ciudadanía.

Nosotros hemos visto conjuras, pronunciamientos, camarillas y bodas de infantes con guardia civil, visitas de subalternos al ministerio de la guerra y otras cosas que elevan el rubor á mis mejillas; esto es un bochorno (Ovación.)

No diré que el fracaso de los gobernantes sea por falta de inteligencia y patriotismo.

Esa penumbra marroquí que caracteriza nuestra política europea fué una conveniencia de los hechos. Hay que examinar como ha sido, por que sino conocemos no hallaremos el remedio.

Gubernamentales han querido ser todos los partidos de la derecha pero preocuparonse de salir al paso á los que quieren subvertir la constiución por violencia, apelando á las tropelías para el poder.

Sin un principio de autoridad firme no solo no hay orden sino que no hay libertad ni derecho.

Quien ame la libertad debe amar primero el poder capaz de sostenerla. Ese poder actúa de dos maneras: reprimiendo momentáneamente el desorden, pero esto es accidental; pues cuanto menos se emplee será mejor.

Este concepto no ha solido estar en los partidos de la derecha y eso lógrase robusteciendo el concepto de la ciudadanía.

Cuando llegaron los momentos críticos las clases públicas tuvieron obligaciones, que no cumplieron, esperándolo todo de los gobiernos civiles.

¿Qué pasó?

Que las masas quedaron libres para la recluta, por los fanatismos ó por ignorancia. Mientras unos dormían otros laboraban y se preparaban libremente el pueblo.

Al partido conservador no le basta con las leyes sociales que inició sino que ha de actuar intensamente sobre las clases populares en todos sus aspectos para evitar que sea de los sojuzgados en visperas de rebeldía.

A los conservadores envolvióse el prurito de erigir en ninfa Egeria el anuncio de Legislación comparada, trayendo leyes exóticas que no tienen aceptación en España.

Pero hay otra nota de más transcendencia que es el contacto del sentimiento religioso con la nación española.

Ese sentimiento constituye la médula de nuestra nacionalidad. Al lado de ellas están todas nuestras pasadas conquistas. (Aplausos.)

Nadie ignora que soy un creyente. (Ovación.) Lo he sido siempre; pero no había de serlo y reconocería que en España no sería política conservadora la que no respaldase el sentimiento religioso. (Largos y prolongados aplausos.)

Por muchas causas el partido conservador no ha sabido merecer la íntima confianza de las derechas; porque este partido ha de merecer la confianza, guardando la compatibilidad posible con la constiución.

Las izquierdas deben recoger todas las aspiraciones de los partidos extremos; pero no lograron su objetivo porque el repertorio se les agotó y mostraron su indiferencia ante la corrupción de las instituciones democráticas.

El partido gobernante de la izquierda resultó tan burgués, tan bachillerado como el conservador. Cuando llegaban las horas de comeción sucesoria había una coincidencia más ó menos encubierta. (Risas y aplausos.)

Suele creerse que atraer á las izquierdas es convidarlas á una merienda.

No se las atrae así, sino llevando á la constiución todo lo posible de esencia democrática (bien).

Todo aquello dá como consecuencia hacer imposible la relación entre los partidos.

Deben estos disputarse el favor de la opinión. Cuando un partido haya cumplido su misión debe retirarse dejando que la opinión llame al otro.

Aunque digais que esto es un sueño esa es la normalidad.

Cuando un partido tiene en sus manos uberrimo presupuesto no debe derribarse. Eso se ha probado muchos años. Por eso á las prietas sucesorias se las ha llamado

camarillas, pronunciamientos, rigodones, etc. etc. (Aplausos).

Ya sabeis lo ocurrido en 1909, eso es muy molesto y por ello se inventó esa sociedad central con pignoración sucesiva de la gerencia (risas) en la que uno tiene el grifo y otro tiene el vaso; es una combinación industrial magnífica; así nunca se está en la oposición. Se gobierna y con restos se compra la tranquilidad. (Gran ovación, aplausos y vivas).

Sobre las oligarquías gobernantes está el interés nacional. No puede gobernar quien no tiene libertad para ello; teniendo su vida en poder de otro.

Así la autoridad no resulta compartida sino disuelta; y eso otro podrá venir y tomar la contraseña á la puerta y ocupar el puesto pero atquíere toda la responsabilidad.

El ciudadano español vive sometido á una tiranía que no conocieron los antiguos.

Ahora la tiranía está enroscada en el cuerpo social. Es un contacto que empieza en el último pueblo y acaba en la ciudad.

El imperio caciquil reside muchas veces en personas dignísimas que merecen tener gran autoridad social; pero no pueden fiarse de ellas y por ello el mal se generaliza; pues para todo se necesita la venia del cacique.

Los que son carne de cañon no tienen otro derecho que el de justarse, imponerse y poner una tiranía frente á otra.

Eso se logra mejor en la ciudad que en un pueblo y por ello vereis la diferencia de trato. Por que el poder se ha hecho fuerte ante la humildad y dócil ante la intimidación. (Aplausos.)

Si el extranjero cogiera nuestras leyes se asombraría al ver que todas las que se hacen descalifican la autoridad y si algo queda que la conserve al año siguiente se ha bastardeado.

Así resulta sistemática la descalificación de la autoridad y se ve que la familia adulterina vive pared por medio de la familia feliz.

Quando no se cumple la ley lo que interesa y no se recomienda no se resuelve.

Cúpase después de la provisión de los cargos públicos diciendo que una administración como la que se sigue arruina á una nación.

La única manera de evitar los males y la inestabilidad sería hacer que la función durase mientras el funcionario la ejerciese bien.

Define lo que es el Parlamento. Habla de la conveniencia de que haya un Gobierno fuerte para que no resulte la anarquía.

Si eso no existe ni siquiera es verdad la ley de las mayorías puesto que á veces por falta de fuerzas ventilanse intereses particulares viendo los Gobiernos precisados á acudir para lograr fines concesiones vergonzosas. (Aplausos.)

La fiscalización está subvertida en tal forma que no llena su finalidad.

Cuando existe contacto verdadero entre la nación y el Parlamento este recobre esplendor porque como la monarquía es parte integrante sustancial de la nación.

En siete lustros de vida pública vi florecer muchos programas. Todos marchitaronse.

En mi primera etapa parlamentaria oí hablar de la conveniencia de hacer obras públicas á medida de las necesidades electorales.

En enseñanza oí mucho de nombramiento y de organización, nada de finalidades pedagógicas.

En Hacienda ¿qué queda de la obra de Camacho?

He visto muchas reorganizaciones del ejército; pero no ví que cuando un ministro presentaba un proyecto de reformas no estuviesen los partidos en acecho para lo que pudieran perjudicarles.

En Marina lo que no es completamente y sistemático es inútil. Que España está indefensa ya lo declararon los ministros. ¿Qué quiere decir esa indefensión? ¿Qué responsabilidades no implica?

En Marina lo que no es completamente y sistemático es inútil. Que España está indefensa ya lo declararon los ministros. ¿Qué quiere decir esa indefensión? ¿Qué responsabilidades no implica?

Cualquier programa será ilusorio mientras no se remedie la raíz. Cualquiera vino que se lleve al lugar se avinagrará, porque lo primero es la moneda y la desinfección del lagar. (Aplausos.)

Yo lo intenté, contando con la confianza del partido conservador y en mi última etapa de Gobierno

de una reforma electoral no solo la ley sino en la práctica.

Yo traté de evolucionar los elementos gobernantes y fracasé.

Sin embargo esto no quiere decir que se requiera un programa nuevo. Lo que debe hacerse es variar de derrotero caminando hacia la enmienda. ¿Quién debe hacerlo?

Ahí está la Corona, fuerza contrastable; pero que hay que presentarse con el apoyo de la opinión.

Elogia á los organizadores de estas conferencias.

Ellos—dice—podrán ufanarse de haber contribuido á remediar los males de la Patria.

Habeis dado al movimiento derivado de mi apellido. Esto deber ser transitorio; porque jamás pro dujese movimiento tan impermanal. (Grandísima ovación.)

No queremos derribar un Gobierno, ni ocuparlo nosotros. Apiramos al ennoblecimiento de la función del Estado.

En esta obra caeré yo y caerán otros más jóvenes que yo. (Grandes aplausos.)

Quénes tengan en el espíritu una concupiscencia, aunque sea callada, no vengán á mi lado porque verán la vocación. (Aplausos y vivas).

Estamos en una situación en que vengán á nuestro lado cuantos crean que por el camino presente solo se va á la perdición.

Así estábamos cuando llegó la guerra europea, al lado de cuyo abismo ronea España.

España indudablemente no podrá hacer otra cosa. Por eso nuestra neutralidad es una perogrullada.

El estado en que nos sorprendió la guerra era lamentable.

No habiendo sido así hubiéramos recuperado antiguas glorias. Cuando llegue la hora tremenda de las responsabilidades se verá que España estaba muy necesitada de una compenetración absoluta entre gobernantes y gobernados. Compenetración que no existe desde hace mucho tiempo.

Niega que él haya defendido la teoría de abandonar Marruecos. Lo contrario,—dice—que en sus costas no debe instalarse nadie que no sea España.

Afirma su antigua convicción de que Tanger no puede ser más que español; por eso afirmabanlo los tratados de 1904 y 1905 (Aplausos.)

En 1907 nequeme á tratar sobre Tanger. Teniendo lo internacionalizado equivale á tenerlo anarquizado.

España no puede cumplir su misión en su zona sino siendo Tanger español.

España no puede renunciar á Tanger, no debemos cesar de llamar.

En 1907 tuve el honor de suscribir el tratado de Cartagena. Alrededor de aquellos acuerdos entre Francia é Inglaterra hubo gran unanimidad.

España, respetando yo todas opiniones, no creo que haya que afirmar que á España pueda concederle otro género de conexión. De optar necesitaríamos fuerza para resistir.

Nuestros intereses en el Mediterráneo y en el Atlántico son iguales á los que teníamos en 1907; por tanto tendríamos que suscribir el pacto de Cartagena en igual forma que en aquella fecha.

Cuando el conflicto europeo cubría los mayores abismos velados España, como en un transparente gesticulaciones de egoísmos y chas políticas.

En la hora bélica de Europa España solo debe tener voz Gobierno.

Recíprocamente se necesitan Gobierno y la Nación.

Si en la hora de la conciliación España está ausente, paga á costas de su silencio, que es mismo que decir que es un país que no se mueve cuando toca fuego.

Si en esta ocasión no salimos la inacción no sé para cuando dejamos.

Llegada la hora oportuna, á la generación le toca hacer que la Nación exprese su voluntad; pero si no pasará á la historia como acuerdo de execraciones, cuya sospecha agota el sonrojo del semblante.

(Grandiosos aplausos, vivas numerosos á Maura.)



# DON MANUEL ALEGRIA NICOLAS

## Ha fallecido, á los 35 años de edad CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su diligéssima esposa doña Fuensanta Maceres García, sus hijos Manuel, Valentín y Concepción, padre don Valentín Alegria Meseguer, madres políticas doña Dolores Pérez Olive y doña Carmen García Nicolini, hermanos don José, don Valentín y doña Peligros, hermanos políticos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan irreparable pérdida, rogándole que asistan á su funeral y entierro que tendrán lugar: el primero á las diez y el segundo á las cinco del día de hoy, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, anticipándoles la expresión de su gratitud.

Murcia 22 de Abril de 1915.

Casa mortuoria: Camino del Palmar (frente á la Sericícola).

No se reparten esquelas.

### Duración del discurso

El discurso duró dos horas y media.

En todo él mantúvose constantemente el interés y las ovaciones repetíanse sin cesar.

El público lejos de mostrar cansancio seguía con avidez el discurso subrayando con ovaciones prologadas, sobre todo, la parte que se refería á la crítica de la política gobernante.

### A la salida

Al dispónese á marchar el señor Maura el público en pié le aclama con entusiasmo.

En la puerta esperaba el automóvil de Moral de Calatrava, en el cual dirigióse á su domicilio entre las aclamaciones incansables de los mauristas que en número considerable se habían estacionado á la salida del teatro.

### Manifestación

Desde la puerta del Tertro Real se organizó una manifestación numerosa que se ha dirigido con orden perfecto al domicilio de Maura. Allí los manifestantes prerrumpieron en entusiastas aclamaciones obligando al ilustre político á que saliese al balcón correspondiendo á las aclamaciones.

Los grupos, después de largo rato disolvieronse sin dar ocasión á que ocurriera incidente alguno desagradable.

### Los políticos

Fueron muchos los que asistieron á la conferencia del Teatro Real, que no pertenecen al partido conservador.

Entre ellos figuraban individuos del partido liberal y del partido republicano como Salvatella y otros de la misma significación.

### Comentarios

El discurso de Maura está siendo objeto de los más encontrados comentarios.

En la parte internacional insistió como Romanones en la necesidad de la ocupación de Tanger.

En su actuación personal futura estuvo bastante difuso.

Los que creían que haría un llamamiento á las derechas con el propósito de actuar en la vida política, han sufrido una grave decepción.

En los centros políticos y de reunión la actualidad es el discurso de Maura.

### El rey

Apesar de haberse dicho que el rey había oído el discurso de Maura desde Palacio, oficialmente se ha comentado la noticia puesto que el rey pasó la tarde en la Casa de campo.

## Firma régia

(Por telégrafo)

### De Marina

21.—A las 3'15 t.  
Entre los varios decretos puestos á la firma régia figura el siguiente.

Promoviendo al Almirante Sanchez Lobaton á jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid.

# Lotería Nacional

(Sorteo verificado el día 21 de Abril de 1915)

## Premios mayores

Con 150.000 pesetas

**22.400** Verín, Zaragoza

Con 60.000 pesetas

**17.444** Logroño Almería

Con 25.000 pesetas

**13.909** Madrid, Murcia

Con 2.500 pesetas

15.436 Madrid

10.739 Barcelona, Madrid

10.398 Barcelona, Sevilla

11.905 Madrid

14.127 Sevilla

14.513 Jerez, Barcelona

22.570 Pamplona, Valladolid

4.642 Zaragoza

16.765 Coruña, Cadiz

23.401 Vigo

Con 500 pesetas

Centena

487 140 349 777 809 191 996

136 762 304 106 120 832 965

860 245 883 580 160 863 455

613 870 649 668 288 117 494

654 233 163 604 606 874 256

787

Mil

841 775 328 961 992 621 594

634 885 809 037 310 555 272

775 558 084 034 973 154 023

950 585 187 202 088 359 117

893 599 580 747 121 120 142

Dos mil

257 198 036 487 154 084 413

234 587 658 745 013 589 076

808 099 461 018 477 456 960

019 502 552 576 678 843 205

889 506 876 802 620 231 210

683

Tres mil

228 465 578 464 716 403 296

312 245 277 722 390 976 024

959 299 538 623 718 322 002

546 849 975 910 229 728 935

343 635 653 726 568 699 140

584 855 505

Cuatro mil

266 669 892 424 722 943 989

699 508 770 621 292 266 963

749 414 773 444 665 863 229

828 099 701 247 893 291 824

774 463 028 695 819 245 037

659 724 581 926

Cinco mil

938 901 772 345 444 592 981

029 972 171 008 713 676 411

026 738 752 494 419 174 494

419 174 463 125 305 721 350

002 004 491 041 311 073 363

194 348 967 420 090 856 580

813

Seis mil

484 423 447 708 421 899 923

483 760 528 179 797 182 569

359 186 641 938 020 450 361

949 142 918 077 523 247 600

716 110 078 328 476 837 562

955 441 937 494

Siete mil

091 847 747 024 899 500 443

311 658 950 053 272 871 263

696 804 544 615 469 596 856

806 130 114 896 18 592 613

856 063 369 187 580

Ocho mil

100 041 268 331 645 891 708

241 097 641 322 438 013 972

122 689 429 627 554 490 552

160 578 425 274 460 896 358

768 893 611 707 896 847 018

704 685 945 039 855 014 269

Nueve mil

791 722 023 036 051 141 529

739 500 556 299 534 717 723

221 097 034 080 261 956 495

783 284 808 805 151 531 836

757 075 777 436 328 891 018

399 259 811 355

Diez mil

874 187 134 696 211 713 199

923 110 533 488 524 072 606

252 264 043 922 26 184 692

594 701 392 254 781 133 699

946 947 809 486 402 919 276

016 544 018 942 311 181

Once mil

915 950 982 700 051 865 980

986 205 983 710 225 854 315

148 235 667 701 487 703 080

877 551 714 090 017 538 496

511 389 105 280 071 110 747

122 779 066 693 535 132 977

976 695 620 296 591 645 215

165 565

Doce mil

129 336 162 911 910 619 500

786 115 371 540 202 698 705

768 197 841 823 434 539 321

194 544 284 767 178 113 334

232 346

Trece mil

844 115 830 886 179 062 385

529 992 934 036 834 213 431

223 684 113 873 177 978 194

908 595 044 783 321 651 958

632 119 408 472 861 459 754

081 915 546 529 995 264

Catorce mil

984 200 526 769 042 161 427

880 981 826 570 768 102 565

856 732 469 210 933 156 104

302 426 104 290 400 358 512

453 820 014 091 299 982 225

681

Quince mil

102 065 908 961 799 340 195

878 322 753 611 178 742 909

090 250 787 686 227 507 846

346 440 829 934 488 809 856

284 926 604 122

Dieciséis mil

610 392 137 400 399 935 733

796 241 323 078 775 244 181

737 243 997 219 783 692 277

526 585 454 135 361 375 754

619 896 948 860 409 079 254

971 419 973

Diecisiete mil

175 535 737 281 550 643 830

646 079 638 601 815 251 775

212 450 341 779 544 691 764

049 357 108 677 173 879 269

407 836 936 422 676 887 185

365 582 892 323 845 982 421

722 320 276 655 884 629 169

265

Dieciocho mil

826 805 775 254 893 758 883

062 356 452 294 239 614 563

869 518 773 542 253 361 638

231 124 091 911 265 859 820

782 735 200 723 867 022 152

788 594 865 198

### Diecinueve mil

275 617 203 821 097 067 848  
353 333 759 549 483 899 178  
437 639 623 403 924 320 343  
536 051 487 519 240 423 489  
399 247 554 900 856 522

### Veinte mil

503 208 847 429 042 500 673  
598 475 965 492 138 446 212  
895 007 808 817 133 468 606  
854 366 383 400 057 464 696  
584 657 664 987 751 5 1 930  
123 085 594

### Veintiun mil

422 763 482 671 124 043 473  
516 260 187 713 972 384 950  
264 262 131 611 167 859 007  
219 917 555 746 019 896 492  
444 876 552 431 772 699 425  
234 879 062

### Veintidos mil

752 834 993 529 397 303 460  
769 401 787 399 811 867 214  
465 142 000 427 025 007 902  
559 384 687 112 064 222 806  
435 950

### Veintitres mil

948 939 844 734 292 438 409  
744 232 127 190 827 545 768  
966 648 206 235 405 930 834  
587 491 970 681 425 860 898  
846 496 672 236 684 633 896  
034 466 592 213 499 731 647  
142 038 319

## Despachando con el rey

(Por telégrafo)

### El viaje á Barcelona

21.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo estuvo en Palacio despachando con el rey.

Amplié las noticias de su viaje á Barcelona de donde dijo que estaba recibiendo millares de telegramas felicitándole por el éxito del viaje y por la compenetración que ha establecido entre Barcelona y las distintas regiones de España.

### El discurso de Romanones

Comentando el discurso de Romanones elogió los tonos nobles y levantados en que se inspira al tratar de política interior.

Congratulose de que desaparecieran las diferencias entre los liberales.

Supone que Melquiades Alvarez recogerá en el discurso de Granada la alusión que le ha hecho Romanones.

### La enfermedad de Azcárraga

Habló después del estado del general Azcárraga diciendo que se halla muy mejorado de la operación que se le hizo en la vista. Se le ha levantado el apósito y se ha notado que ya está recobrando la vista.

### El viaje de los infantes

Informé después del viaje que en Marruecos están realizando los infantes don Carlos y doña Luisa. Según el telegrama oficial los infantes visitaron las posiciones.

Asistieron á la bendición de la bandera, en Segangan, del regimiento de Segorbe.

Fué la madrina la infanta Luisa. En el Monte Huisant fueron obsequiados con un banquete, organizado por la compañía de Minas.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estanclas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stear, Michellis, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparación, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

## AGUAS MINERALES CARABANA PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR  
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrústegui

saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tañico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordó en La Habana

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Ochoa, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordó para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guama, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Fernando Póo

saldrá el 28 de Abril de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordó los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

M. L. Villaverde

saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tangor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

El Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA  
Especialidad en molinería y agricultura.  
Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanos  
Floridablanca, 67.—MURCIA

### La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Plas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
	Año 1914	Plas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'98		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.425.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutarias
1874	48.321'93	93.613'38	66.889'25
1884	217.285'01	178.139'33	166.026'35
1894	410.250'54	315.335'12	308.344'88
1904	670.119'20	619.673'32	606.523'01
1914	2.151.421'12	1.445.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

### Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico imparantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Génova

MADRID

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria.

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

## No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositorio en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Polvos New-York

Lo Mejor de lo Mejor

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cúts se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva. BAZAR MURCIANO.

Cualquier jábón siente raba, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia (Lo vende el Bazar Murciano).

Pastilla chica, 20 céntimos Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—Tambien se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

# PEROLEO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es indeseable y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

# PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

# ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS

Los han recibido todos los tamancos en el BAZAR MURCIANO

# PARAGUAS

Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

## VERDADERA NOVEDAD

Cos forme teníamos anunciado desde hace algún tiempo, hoy tenemos el gusto de ofrecer á nuestra numerosa clientela y al público en general un nuevo pavimento que constituye un valioso elemento para la decoración de habitaciones. La época actual ha impedido á casi todos los industriales de tomar iniciativas para introducir novedades en sus fabricaciones.

Nosotros por nuestra parte, no hemos desmayado á pesar del conflicto y hemos conseguido con grandes sacrificios lo que nos proponíamos, esto es, presentar un nuevo mosaico que seguramente merecerá la aprobación del público en general. Invitamos á usted á que vea este nuevo mosaico en nuestro establecimiento situado en la calle de la Sociedad, 10

# BRUGAROLAS Y COMPANIA

CASA FUNDADA EN 1890

## MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquina de escribir "ERIKA," ó "IDEAL,"

APARATOS DISCOS MARCA!

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

Gramophone

## AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

PRECIO: 2 PSTS.